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~ Gebrauchsanweisung.

[. Allgemeines.

1. Der Wetterkurzschliissel dient zur Verzifferung und Verschliisselung von Wetterbeobachtungen
der U. Boote in moglichst kurzer Form.

Es gibt drei verschiedene Arten von Beobachtungen; fiir jede Art ist ein eigener Schliissel zu
verwenden, und zwar y

der Obskurzschliissel fiir Bodenbeobachtungen,
der Tempkurzschliissel fiir Hohenzustandsmessungen mit Radiosonden
und der Pilotkurzschliissel fiir Hohenwindmessungen.

Nach dem Wetterkurzschliissel verzifferte und verschliisselte Funkspriiche
heiflen »Kurzfunkwetter

2. Der Wetterkurzschliissel darf nicht zur allgemeinen Verbfeitung von Wetterbeobachtungen benutzt
werden. Andere Stellen als im Verteiler aufgefiihrt diirfen die Wettermeldungen nicht erhalten,

3. Wetternachrichten nach giiesem Schliissel sind als Geheimsachen zu behandeln.

[I. Verzifferung.

~ 4. Die Vcrszfci'ung der Wetterbeobachtungen geschieht entweder nach dem »Obskurzschliissels
(1. Abschnitt), dem »Tempkurzschliissel« (2. Abschnitt) oder dem »Pilotkurzschliissel« (3. Abschnitt);
die Kurzfunkwetter heifien dementsprechend »Kurzfunkobse, »Kurzfunktemp« bzw. »Kurzfunk-

pilote. :

Jeder Abschnitt enthilt eine besondere Anweisung fiir die Verzifferung. ‘Die Symbolfolge ist
unbedingt einzuhalten, d. h. die einzelnen Werte miissen in der Reihenfolge der Symbolbuchstaben
des jeweiligen Schliissels niedergeschrieben werden.

Die drei verschiedenen Arten des Kurzfunkwetters haben kein besonderes, duflerlich erkennbares
~ Unterscheidungszeichen; sie konnen deshalb nur von meteorologisch geschulten Fachleuten richtig
~ gelesen werden. |

[11. Unterschriften.

5. Als Unterschrift in Kurzfunkwetter ist der dem U-Boot zugeteilte Funkname aus der GFL U. Boote
~ zu verwenden. Diese drei Buchstaben sind, an derjenigen Stelle einzusetzen, die in der Symbol-
- folge mit »U U U« bezeichnet ist.

| - Die Unterschrift dient nur dazu, dem jeweiligen Befchlshaber zugleich mit der Standortangabe
- des Bootes auch dessen Bootsnummer anzugeben. Fiir die Wetterbeobachtung und Auswertung
selbst ist die Unterschrift ohne Bedeutung.

Die Unterschriftsbuchstaben miissen bei jeder Weitergabe empfangener Kurzfunkwetter stets
- mitgegeben werden, damit keine Unklarheit iiber die tatsichliche Linge des Kurzfunkwetters
entstehen kann. '

Die Unterschriftsbuchstaben werden auch in Kurzsignalen der U-Boote wverwerdet.
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IV. Verschliisselung.

10. Die verzifferten Wetterbeobachtungen cinschl. der Unterschrift sind mit dem fiir die U-Boote
vorgeschriebenen Schliissel M (Innere Einstellung und Steckerverbindungen »M Allgemein¢) zu
verschliisseln. Die Grundstellung bleibt unberiicksichtigt.

Die Wetterbuchstaben werden buchstabenweise getastet (z. B. wird fiir »b« die Taste B getastet,
nicht etwa buchstabiert »brunoc).

11. a) Als Spruchschliissel ist der Wetterspruchschliissel (W. Spr. Schl.) zu benutzen. Er ist der fiir
den jeweiligen Monat geltenden »Spruchschliisseltafel fiir Wetterkurzschliissel¢ zu entnehmen,
in der die einzelnen W. Spr. Schl. mit Spruchschliisselbuchstaben a, b, ¢ usw. bezeichnet
sind.

Die W. Spr. Schl. gelten fiir alle drei Arten der Kurzfunkwetter (obs, temp und pilot).

b) Der W. Spr. Schl. ist der jeweiligen Abgabezeit entsprechend, im iibrigen aber beliebig und

- stets willkiirlich wechselnd zu wahlen. Allein beim Kurzfunkobs muf jedoch zwischen

»Normalwetter¢ und »Eiswetter« unterschieden werden; fiir sNormalwetter« sind die mit »N«

bezeichneten, fiir »Eiswetter« die mit »E¢ bezeichneten W. Spr. Schl. anzuwenden. Die Unter-
teilung nach Buchstaben »N« und »E¢ gilt also nur fiir den Obskurzschliissel.
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12. Der Spruchschliisselbuchstabe bleibt unverschliisselt und wird erst nach der Verschliisselung des
Kurzfunkwetters an derjenigen Stelle eingesetzt, die in der Symbolfolge mit »Sp« bezeichnet ist.

13. Die Spruchschliisseltafeln erhalten aufier den U-Booten nur diejenigen Dienststellen, die auch den
Schliissel M haben und die Kurzfunkwetter entschliisseln miissen; sie sind in der dafiir vorge-
sehenen Tasche auf der Innenseite des vorderen Einbanddeckels aufzubewahren.

14. Dem Kurzfunkwetter ist sodann noch das ebenfalls nicht zu: verschliisselnde Einleitungszeichen
»W We¢ voranzusetzen.

V. Abgabe der Kurzfunkwetter.

15. Das Kurzfunkwetter wird einmal blind abgegeben und von der Gegenfunkstelle bestitigt. Auflerdem
sind andere M. F. S. angesetzt, die das Kurzfunkwetter mit abnehmen und an die Gegenfunkstelle
fernschriftlich tibermitteln.

Wird das Kurzfunkwetter nicht bestitigt, so ist es von dem U-Boot zu einet spiteren Zeit erneut
abzusetzen (s. a. »Obskurzschliissele, Ziffer 23).
Da es vorkommen kann, daf3 eine solche Wiederholung in eine Zeit fillt, in der die Innere Ein-
- stellung des Schliissels M bereits gewechselt hat, mufl die empfangende Stelle das Kurzfunkwetter
gegebenenfalls mit der vorher giiltigen Einstellung entschlisseln. Ob das Kurzfunkwetter mit dem
z. Z. der Aufnahme giiltigen Tagesschliissel oder mit dem vom Tage vorher geschliisselt ist, ergibt
sich aus dem entschliisselten Inhalt des Kurzfunkwetters.

VI. Entschliisselung, Weitergabe und Entzifferung.

16. Die Kurzfunkwetter sind von der aufnehmenden M. F. S. zu entschliisseln und als SSD-Fern-
schreiben in folgender Form zu iibermitteln:

SSD — Aanschrift — Geheim — Kurzfunkwetter — Aufnahmeuhrzeit — Spruchschliissel-
buchstabe und anschlieBend entschliisselte, also noch verzifferte Buchstaben des Kurzfunkwetters
einschl. Unterschrift, jedoch ohne Einleitungszeichen — Unterschrift der iibermittelnden Dienst-
stelle.

Die Gruppen sind in Fernschreiben deutlich vierstellig abzuteilen.

Wegen der Unterschrift siche Ziffer 5.

- 17. Dic Befehlshaber, denen die meldenden U-Boote fﬁhrungsmiﬁig unterstehen, ordnen an, an
welche Dienststellen die aufnehmenden M. F. S. die Kurzfunkwetter weiterzuleiten haben. Der
Kreis ist auf das duflerste einzuschrianken und darf den Verteiler des Wetterkurzschliissels nicht
dberschreiten. Im allgemeinen kommen nur die obengenannten Befehlshaber und die bereichs-
mafig beteiligten Marinewetterwarten in Betracht,

:l& Die Entziﬂ'crung der Kurzfunkwetter ist AufJgabe der Wetterwarten.

VII. Anforderung von Kurzfunkwetter.

19, Soweit nichts anderes ausdriicklich im Fahrbefehl befohlen, sind Kurzfunkwetter nur auf aus-
driickliche Anforderung des B. d. U. oder eines anderen U-Boote fiihrenden Befehlshabers ab-
zugeben.

Wenn Mifiverstindnisse iiber die Art der Beobachtungen méglich sind, so ist die Art in der
Anforderung als »(Kurzfunk)obs¢, »Kurzfunk)temp« oder s(Kurzfunk)pilot« genau anzugeben,

z. B. »Kurzfunktemp hergeben« oder »Funkpilot melden« oder »Frage Wetterobs¢ u. i.

Falls Eiswetter verlangt wird, ist dies in der Anforderung besonders zum Ausdruck zu bringen,
z. B. »Kurzfunkeis¢, »Obseis«, »Eiswetter« u. 4. Wetteranforderungen ohne das Wort »Eis« bedeuten
~ grundsaezlich »Normalwetter«.
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1. Abschnitt.

Obskurzschliissel.

20. Form des Kurzfunkobs.

Das Kurzfunkwetter nach Obskurzschliissel (Kurzfunkobs) besteht aus dem Einleitungszeichen
»W W¢ und den unmittelbar folgenden 23 oder 24 Buchstaben.

21. Symbolfolge.

a) Normalwetter: b) Eiswetter:
Sp TS L T - Sp R BiiaB
PioeRs 8P A PP~ P A
SN A e C: Wi ST
D= DS e Wl D DR e
| el gy Sl TN s
¢ N e 1)  E | I R ¢

22. Bedeutung der Symbole:
S

p= Kennbuchstabe fiir den Wetterspruchschliissel (s. »Gebrauchsanweisung¢, Ziffern 11
und 12).

R = Kennung fiir das Seegebiet (Wetterquadratkarte) des Beobachtungsstandortes und
Anderung der Windrichtung wihrend der letzten drei Stunden (s. Anlage 01 und
| Tafel 1 auf S. 8).

Kennbuchstaben fiir den Beobachtungsstandort (s. Anlagen 02 bis 19 und Tafel 2
auf S. 8).

Luftdruck in Zweiermillibaren (s. Tafel 3 auf S. 8a).

Luftdruckinderung wihrend der letzten drei Stunden (s. Tafel 3a auf S. 8a).
Wolken (s. Tafel 4 auf S. 8b).

Himmelsbedeckung und Niederschlag (s. Tafel 4a auf S. 9).

Wetterverlauf wihrend der letzten 12 Stunden (s. Tafel 5 auf S. 10).

Horizontale Sichtweite und Nebelverhiltnisse (s. Tafel 6 auf S. 11).

Windrichtung und Windstirke (s. Tafel 7/8 auf S. 12). i
Anderung der Windstirke und Diinung sowie Hohe der Diinung (s. Tafel 9 auf S. 13).
Linge und Richtung der Diinung (s. Tafel 10 auf S. 13).

Lufttemperatur in ganzen Celsius-Graden (s. Tafel 11 auf S. 14).

Unterschied zwischen Luft- und Wassertemperatur (s. Tafel 12 auf S. 14).

Uhrzeit der Wetterbeobachtung in vollen Stunden nach DGZ (s. Tafel 12a auf S. 14).
Eisverhiltnisse (s. Tafel 13 auf S. 15).

Unterschrift (s. »Gebrauchsanweisunge¢, Abschn. I1I).

HQEAMNRoOEN=SQPrY O
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23. Verschliisselung und Abgabe. (Siehe »Gebrauchsanweisungs, Abschn. IV und V.) Da Wettermeldun-
gen nur dann ihren vollen militirischen Wert haben, wenn sie sofort nach der Beobachtung beim
operativen Wetterberatungsdienst des B. d. U. oder F. d. U. zur Auswertung vorliegen, sind sie
sobald wie moglich abzusetzen, d. h. spitestens 1 Stunde nach der Beobachtungszeit. Ist die
Abgabe innerhalb dieses Zeitraumes nicht moglich, so ist kurz vor der ndchsten Funkmoglichkeit
ein neues Kurzobs aufzustellen. Eine veraltete Wettermeldung ist wertlos. Das nachtrigliche
Absetzen einer solchen Meldung bedeutet daher nur eine unnotige Belastung fiir die Nachrichten-
wege. Die Abgabe eines veralteten Kurzobs mit lediglich abgeanderter Beobachtungsuhrzeit (G),
ohne dafl das Kurzobs neu aufgestellt wurde, ist cinc wissentliche Falschmeldung.

24. Entschliisselung, Weitergabe und Entzifferung. (Siche »Gebrauchsanweisungs, Abschn. VI.)
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25. Beispiel: (willkiirlich gewihlt)

4 Eiswetter.
s e 1S B W G RN e SO e S S SR e i o 3 = m
Seegebiet und Anderung der Windrichtung wihrend der letzten drei Stunden (R) .
= Wetterquadratkarte POR, Wind hat nach links gedreht . ................. =P
SNdorE BB =B 20T 38% 837 W . i ci o o VRN i s e e e )
Luftdruck (PPP) L R P PR . M R S TR e S = € g i
Luftdruckinderung wiahrend der letzten drei Stunden (A) — Barometer steigt
langsam, Kurve erst fallend, dann steigend . ................cciviriiuiennnnn = 0
Wt:)flke:)(C) = Quellwolken (C W) und tiefe zerrissene Schlechtwetterwolken (£ cu oder
T T B R L Y AR ST T T R R S N B e e T L T —
Himmelsbedeckung und Niederschlag (W) = Durchzug ausgeprigter Schneeboen — w
Wetterverlauf wihrend der letzten 12 Stunden (Z) = vorwiegend wolkig bis bedeckt
R O B ol S S PP e S = d
Horizontale Sichtweite und Nebelyerhdltnisse (V) = sehr schlechte Sicht infolge
o T S TR R R SN Rt S i S S =&
Windrichtung und Windstirke (DDD) = NW, Stdrke 8 .................... =p h 2z
Anderung der Windstirke und Diinung sowie Hohe der Diinung (K) = Wind hat
aufgefrischt, Diinung unverdndert, Hohe Sm ...........covviiiiiiiiiininnns =B
Linge und Richtung der Diinung (L) = Ldnge 30 m aus SW .............. =P
EORperattr (T) = «=1.4° C . itvas vis aha s et s hah b aisn it s Lo s s = .8
Unterschied zwischen Luft- und Wassertemperatur (M) = Lufttemperatur 0,8° C
NEOrR0ey Gls W attoriemPeraluy . .. . o ivs ety ee e o o es s s herta « Cn s (A n e as =n
Uhrzeit der Wetterbeobachtung in vollen Stunden (G) = 0235 DGZ ....... = d
Eisverhiltnisse (E) = Treibeis in grofen Tafeln, weniger als 1|, der Seefliche
ST G O ey e PR G . O o S RIS T Pt MU s = h
LT IR T e R RIS GO 00 St S P e Y
a) Symbolfolge: b) verziffert: c) abgabefertiges Kurzfunkwetter:
w W  (Einleitungszeichen)
Sani e b, B I RS S | o © R P
s 1 T " R ¢ G - S W - e - SR R
A W 2 XD IR N ! I e
el g e 4 e - R B A= TR
) S e R s R « e & X or
U U U o R o G IS S Sl B

(die verschliisselten Buchstaben
sind willkiirlich gewihlt)
d) entschliisselt und weitergegeben:
SSD — Wewa OKM — Geheim — Kurzfunkwetter — 0247 —
mepsessdecle g 1.0 8 wod aiph B B preand Tig i 66—
Mar. Nachr. Kdr. Bernau,

oder:

SSD — BdU — Geheim — Kurzfunkwetter — 0247 — .

mepes . e gl o Bwda phnzselpiend. chgige—
M. N. O. Drontheim,

30
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Tafel 1.

R R = Kennung fiir das Seegebiet (Wetterquadratkarte)
des Beobachtungsstandortes und Anderung der Windrichtung
wihrend der letzten drei Stunden.

Zur Bezeichnung des Seegebietes, in dem der Beobachtungsstandort liegt, dient einer der auf jeder
Wetterquadratkarte stehenden drei grofien Buchstaben. Sie sind in der am Schluff dieser Tafel be-
findlichen Ubersicht in kleinen Buchstaben nochmals zusammenhangend wiedergegeben. Welcher
Buchstabe fiir »R« einzusetzen ist, hingt nach folgenden Regeln von der Anderung der Windrichtung ab:

a) Hat der Wind wiihrend der letzten drei Stunden nach links gedreht, so ist der entsprechende Buch-
stabe aus der obersten Zeile einzusetzen.

b) Ist die Windrichtung wihrend der letzten drei Stunden unverdndert geblieben oder kann wegen
lingeren Unterwassermarsches oder wegen schwacher umlaufender Winde eine Anderung der
Windrichtung nicht angegeben werden, so ist der entsprechende Buchstabe aus der mittleren Zeile
einzusetzen.

¢) Hat der Wind wihrend der letzten drei Stunden nach rechts gedreht, so ist der entsprechende
Buchstabe aus der untersten Zeile einzusetzen.

Anderung der Windrichtung Anlage

wihrend der letzten drei Stunden| 02,03 | 04/08 | 09 | 10 | 11 | 12/13 | 14 | 15117 | 18/19
Wind hat nach links gedreht a d ! el P |8 v y

| Wind unverdndert ........... -—r?_- = h _];t n q i._ -;l— y
Wind hat nach rechts gedreht | I o T M R e B s

Beispiel: Hat der Wind im Seegebiet MNO um 0100 Uhr aus N und um 0200 Uhr aus NW geweht,
so hat er nach links (entgegen dem Uhrzeigersinne) gedreht ; fiir sRe ist demnach einzusetzen: m.
Hat dagegen der Wind in dem gleichen Seegebiet um 0100 Uhr aus SW und um 0200 Uhr

aus NW geweht, so hat er nach rechts (im Uhrzeigersinne) gedreht; in diesem Falle ist- fiir
»R¢ einzusetzen: o.

Tafel 2.

BB BB = Kennbuchstaben fiir den Beobachtungsstandort.

Mittels der farbigen Ubersichtskarte (Anlage 01) wird festgestellt, in welchem Seegebiet (Wetter-
quadratkarte) (Anlagen 02 bis 19) der Beobachtungsstandort liegt. Auf der jeweiligen Wetterquadrat-
karte wird dasjenige Feld aufgesucht, in dem der Beobachtungsstandort liegt und der Doppelbuchstabe,
mit dem das Feld bezeichnet ist, fiir »B B« eingesetzt.

Beispiel zu »R¢ und »B B«: Wind wahrend der letzten drei Stunden nach rechts gedreht, Beobachtungs-
standort 36° 25' N 63° 18 W.

Der Beobachtungsstandort liegt nach der Ubersichtskarte (Anlage 01) im Seegebiet »VWX« (An-
lage 15) und hier im Feld »i ws; fiir PR BBe¢ ist demnach einzusetzen: X i u. -




PR

— N

Luftdruck in Zweiermillibaren.

Talel 3. —_

mb 0 2 4 6 8 mb
940") a a a a b c a ¢ e mdu mew 940')
950 b a z b b b b-o d ndt neyv 950
960 8y ¢ b a ¢ o ¢ od s O e u 960
970 d>=f-h d-g-J a:h 1 pib p.§d 970
980 a Lo e~ g i e h k q i a q Jj c 980
990 f kop s s fmt rn.J oo st 990
1000 g k o &5 g m S 1 < Y | s ok 1000
1010 IR e R h q z nr. b t sr L3 A ¥ 1010
1020 ipw iqﬁ S R TR S R TN 1020
- 1030 5 g R - 7 o, Tewtad ¥y v z d 1030
1040 kue kvg k wi wya WwWze 1040
1050,) am ‘d | S o LW BT S e y z a 1050,)

Luftdruck wegen Schadens am Meﬁgerat nicht mefibar = X X X

=1 Abgel&ene Luftdruckwerte von 940 oder mednger = a'aa

%) Abgelesene Luftdruckwerte von 1058 oder héher. .

—yza

Anmerkung: Bis zu 0,9 mb nach unten, von 1,0 mb an nach oben abrunden.

Belsglele Abgelesener Druck 1014,9 mb = 1014
Abgelesener Druck 1015 O mb = 1016
Abgelesener Druck 1015,1 mb = 1016

resa. A = Luftdruckinderung
wahrend der letzten drei Stunden.

et B
n e
 (OTE A %

Luftdruckinderung

Betrag der Anderung

Verlauf der Barometerkurve

Kurve erst fallend,

in_mb Kurve steigt stetig an dann steigend

Barometer steiit'

ungewohnlich stark tiber 6 mb a 1
Barometer steigt stark 4—6 b m
Barometer steigt ziemlich stark 2,1—4 c n
Barometer steigt langsam 1,12 d o
Barometer steigt sehr langsam 0,6—1 e P

- Barometer steht 0,0—0,5 f |
Kurve fillt stetig ab Kurggn;rs;alsltggend,

Barometer fillt sehr langsam 0,6—1 g q
Barometer fillt langsam 1,1—2 h r
Barometer fallt ziemlich stark 2,1—4 i s
Barometer féllt stark 4—06 Jj t
Barometer fillt

- ungewdhnlich stark tiber 6 k u
Barometer steigt Betrag und Verlauf der v
Barometer fillt ¥ nicg]? iﬁg%%r:rng w
Luftdruckinderung wegen lingeren Unterwassermarsches

oder Schaden am Mefgerit nicht angebbar X

EPP
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Tafel 4.
C C = Wolken.
R AR I R s SR B T S R AR R R UER A R R PR R PP E R PR PR ==

T T, e A A N O e G 8 T W i =

hohe Federwolken, vorwiegend am Osthimmel ............cc0iiiiiiiiirinerinenennnnes =
hohe Federwolken, vorwiegend am Stidhimmel ............ ... iiiiiiiiiiiniinnnn =
hohe Federwolken, vorwiegend am Westhimmel ......... ..., =
hohe Federwolken, vorwiegend am Nordhimmel .............ccoiiiiiiiiiiiiiieinneeenns =

HOoQQOo T B

hohe diinne gleichmiflige Schichtwolken (cs) mit oder ohne vereinzelten tieferen Quell- (cu)
O ETREWOTKE L(EOM). & ctacs s & oo 450 s b as e slors a5 o d's o a I T Al 13 I SR =

hohe diinne gleichmiflige Schichtwolken (cs) mit oder ohne vereinzelten tieferen Quell- (cu)
oder Fetzenwolken (fcu) vorwiegend am Osthimmel ..........ccoiiiiiiiiiiiinnnnnnnn =

hohe diinne gleichmiffige Schichtwolken (cs) mit oder ohne vereinzelten tieferen Quell- (cu)
oder Fetzenwolken (fcu) vorwiegend am Siidhimmel ............... ... . o iiiiiiL. — i |

hohe diinne gleichmiiffige Schichtwolken (cs) mit oder ohne vereinzelten tieferen Quell- (cu) :
oder Fetzenwolken (fcu) vorwiegend am Westhimmel .............coiiiiiiiiiiinnnn. —

hohe diinne gleichmiflige Schichtwolken (cs) mit oder ohne vereinzelten tieferen Quell- (cu)
oder Fetzenwolken (fcu) vorwiegend am Nordhimmel ............... ... ciiiiiiinn, = Ir

mittelhohe dichte gleichmiflige Schlchtwolkcn (as) mit oder ohne vereinzelten tieferen Quell- (cu)
T N SRR s QR o0 o = 1

mittelhohe dichte gleichmaflige Schichtwolken (as) mit oder ohne vereinzelten tieferen Quell-
(cu) oder Fetzenwolken (fcu) vorwiegend am Osthimmel .............. BRI =m

mittelhohe dichte gleichmifiige Schichtwolken (as) mit oder ohne vereinzelten tieferen Quell-
(cu) oder Fetzenwolken (fcu) vorwiegend am Siidhimmel ............................ = n

mittelhohe dichte gleichméflige Schichtwolken (as) mit oder ohne vereinzelten neferen Quell-
(cu) oder Fetzenwolken (fcu) vorwiegend am Westhimmel .................0.0 ... ... =

mittelhohe dichte gleichméflige Schichtwolken (as) mit oder ohne vereinzelten tieferen Quell-
(cu) oder Fetzenwolken (fcu) vorwiegend am Nordhimmel ........................... =

Qo 0

o

zahlreiche Quellwolken (cu) zusammen mit Federwolken (ci) oder hohen diinnen gleichméifiigen
Schichtwolken (C8) .......cocvuerinniiniiniiii it e =

zahlreiche Quellwolken (cu) und mittelhohc dichte gleichmifiige Schichtwolken (as) ........ =
Quellwolken (cu) und tiefe zerrissene Schlechtwetterwolken (fcu oder fst) ................. —

zahlreiche Quellwolken (cu) und mittelhohe Schichtwolken in Binken mit Wellen- oder Ballen-
FOTTT TR IRE BE) £ 058 i ok s D ariaiin o WA e ekt 5 AR BTy s 37 b e A R A R e

(G717 Lo ey 1 S e e A G E Ot~ o gt PR A 27 5 g 7 £ ="
niedere Schichtwolken in Wellen- oder Ballenform (sc) ............ccciiiiiiiiiiiiiiinen, =
nicdens glechindBize SCHICTOWORS (BE) .- - vi wiiias st cainiih fuis oo @l R u o o a a2 e s siaTace Aode =

mittelhohe (ac) oder hohe Schichtwolken (cc) in Binken mit Wellen- oder Ballenform, z. B.
T T T S A S e S e S R ARA T T IO W L b s L =

“Wolken wegen schlechter Sicht oder Dunkelheit nicht zu erkennen ....................... —

B - w H .0 o]

»X N

Anmerkungen

1. Eine nihere Beschreibung und b:ldllche Darstellung der Wolken ist in dem zu diesem Wetter-
kurzschliissel gehorenden Beiheft »Wolkentafeln fiir U. Boote« enthalten.

2. Im vorstechenden Abschnitt angewandte Abkiirzungen und deren Bedeutung:

ac = Altocumulus cu = Cumulus

a.s — Altostratus fecu = Fraktocumulus
cc == Cirrocumulus e st — Fraktostratus

¢i = Cirrus st -— Stratus

¢s — Cirrostratus sc¢ - Stratocumulus
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Tafel 4a.

W = Himmelsbedeckung und Niederschlag.

ST T R e e o B Sl e s RS T SN 2 4 B Rt W e Sl s
Spuren von Bewdlkung ................. ... ey T e e B 1 SRR IR ! B R
T N et s R Y e ST E O e S e S e 6 RS e
CERLEE T T R e S o L SO LU P S L P ' - ME RS | R
A I AR W R SR L SV RS St SO Nledzrschlagd .........
E : : z. Z. der
bfs /s bedeckt . e R o Y - 5 S e Packachtine fa s #v
bis 5], bedeckt mit ecinzelnen Wolkenliicken ......... c.oococuane s 0 LT TR RS Coanes
T e L SR T S SRR R A g SR Y Caes Rt Sl MRS S
Bedeckungsgrad wegen schlechter Sicht (Nebel) oder Dunkelheit nicht
erkennbar ....... e A T B Gl S IR Gtk ek AL A S e
I EUERNIORRG . 7 N e e s S e s SR R e A S SR Ty s
R R e o Fr o T L (L pent
T T MG et e e g R R
T NN A O R el B SR A AR TS SRR
leichter Schneefall ..... 2 A L el RS e S RS R
L ey L e e N SR SR A S A S Sl T LETERRETS
R R R T U SR S SN i M S PR ) T e
TG P AR e R S B e S SOV R B R pa e LA o Rt T
PRt ik ReaenSEEBCTIY - Bt on s il vo o xis Goalark) fiaPerly s K0 5 M -3 s Lo AR,
Sch | mit starken Schneeschavern ............ A b PN 5 T T SRR N
RUSTETWERE | it starken Hagelschauern .............cooooiiiiiiiiiiiiniii, LT
| mit gelegentlichen Schauern am Ort oder im Umkreis ....................
SuSgeptiptar Regbnblen. ...« i« crvis 7o vne Siemen s s me SN o WIS o e B o aa s s
BRichizty - | stageorigter: SchieebBEITIR .. . ... o i o sl e e v bt d s ole b e e aw
gusgepripter HagelbOen . . ... . 5iv v vivs s von e oo soinoilobinnvonsonessssinsnsoss
- piTY OOTE 00T B0 TUTRREBIE T oo .. v Auih a0 s 6 SR st o/ et S e ot retn $3 0TR A A e
B S S 0 STRas o o L T o b s A A T T A, s el R ot e S AR o

S 0Q H O O O

X § 4 g ¥ QO

N <

W
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Tafel 5.

Z / = Wetterverlauf v&éihrend der letzten 12 Stunden.

SEWECh AR - Schlnwetter = . . i SRR e e e S = &
Stark verinderliche Bewdlkung ohne Regen ..................coooiinieiinnns = b
Vorwiegend wolkig bis bedeckt bei schwachen Winden ........................ = C
Vorwiegend wolkig bis bedeckt bei mifiigen bis starken Winden ............... =d
NOEWIEEEDT DB .5 o s s « S n s e v i s mld i S e SRR e e S — e
Umlaufende Winde bei heiterem Wetter ... ... ..o oivines ooantns sy = £
Umlaufende Winde bei regnerischem Wetter (Schnee) ........................ =B
Mehrstiindiger anhaltender Niederschlag ................... NS = h
Durchgang einer Boenfront mit starkem Temperaturriickgang um mehr als 3° C = i
Schauerwetter bei méfligen bis starken Winden aus ostw. Richtungen .......... = j
» » » » p » 2«8 s W .. e e = k

» » » Pk » RN R T | AR e = 1
Sturm aus N bis O S N L R = m
» R § B s | A R I ) L e e o S P R == T

» » S » W | o ncii o e R By e A —3

» B N I A e R e o R e at ve o P A B T N PP =P
e U R T e e PSR S e SO T S s ) =
i e R ,t'anhalt Sii o e PEREOVR L e i =T

» SRR Ve W e 37 ST g B o Sl = 8

» » W » N-J PR PP -
Sturm aus N bis O | R N s B e ks b S A S s 2 ST ) = 1
» 20 29 S it Sch s ot S SRR S e i —

1 » S » W ( oo e o S KN s e O e L —4,, §

» Cgh e e S e B e S e e R SR [ a7 gt R T ot o=
Gewitter am Ort oder im Umkreis (mit und ohne Niederschlag, Wetterleuchten) = y

Tropischer Wirbelsturm oder Anzeichen eines tropischen Wirbelsturmes beobachtet — 2




1 = Horizontale Sichtweite und Nebelverhéltnisse.

A g

Tafel 6.

Sehr schlechte Sicht, infolge Niederschlag oder Staub nur bis */ysm ..............0ovens

Schlechte Sicht

Geringe Sicht

Mafige Sicht

Gute Sicht

~ Sehr gute Sicht

AuSergewdhnlich Klare Luft, Sicht iiber 20 sm

’

3

Kimm noch ganz verwischt,

infolge Niederschlag,

Staub oder Dunst
Sicht nur bis 1'/; sm
Kimm unklar,
infolge Niederschlag,

Staub oder Dunst
Sicht nur bis 3 sm

| Kimm gerade noch erkennbar,

Sicht bis 5 sm

Kimm gut ausgepragt,
Sicht bis 10 sm

Schiffe, Kiiste u. a.

i in entsprechender Entfernung

gut ausgepragt

" Sehr dichter Nebel, Sicht unter 50 m, Himmel nicht erkennbar

Dichter Nebel, Sicht bis 200 m

Maifiger Nebel, Sicht bis '/, sm

Nebelbidnke (Nebelschwaden) » »

Starker Seerauch, Sicht unter */, sm

(

| z.Z. der Beobachtung
| Sicht iiber 10 sm

[ Zustand seit einer Stunde
ohne wesentliche Anderung

Zustand seit einer Stunde
ohne wesentliche Anderung

jedoch kein Nebel
z. Z. der Beobachtung

| jedoch nach Nebel

innerhalb der letzten 3 Stunden

jedoch kein Nebel
z. Z. der Beobachtung
jedoch nach Nebel
innerhalb der letzten 3 Stunden

jedoch kein Nebel
z. Z. der Beobachtung

| jedoch nach Nebel

innerhalb der letzten 3 Stunden

jedoch kein Nebel
z. Z. der Beobachtung
jedoch nach Nebel
innerhalb der letzten 3 Stunden

Sicht bis 20 sm
kein Nebel

--------

--------

jedoch nach Nebel
innerhalb der letzten 3 Stunden

.........................................

-------------------------

Himmel nicht erkennbar .
Himmel erkennbar

Nebel hat im Laufe der letzten Stunde zugenommen ...

Himmel nicht erkennbar .
Himme! erkennbar

| Nebel hat im Laufe der letzten Stunde zugenommen . ..

| Nebel hat im Laufe der letzten Stunde nachgelassen . ..

» »

...........................

--------------------------------------------------

ey Seaimach SICHE BBEE Vg 80 . - - o oo oievn mis s ons o s atbiiiain onrs s Caus v sis simmics te

Sichtweite nicht feststellbar

----------------------------------------------------------

It

NY]Yd § 48 ccoHO WO S B o

»

0
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, Tafel 7/8.
DDD DDD = Windrichtung und Windstarke.
W.gﬁd' Windstdarke Wit;ld-

tung 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 | ‘tung

N aaa|abc|ace|adg|iea|ifc|ige|ihg|qia|qjc|gke|qlg| N
NNO |[amy|ana|aoc|ape|iqy|ira|isc|ite|quy|qva|qwe|gxe | NNO
NO baz | bbb | becd | bdf | jez| jfb| jgd | jhf |riz|rjb|rkd|rlf | NO
ONO |bmx|bnz|bob|bpd| jgx| jrz| jsb| jtd|rux|rvz|rwb| rxd | ONO
@) cay | cba|ccc|cde | key|kfa|kgec|khe|siy|sja|ske|sle]| O
0SO cmw | eny | coa | cpc | kqw | kry | ksa | ktc | suw | svy | swa | sxc OSO
SO dax | dbz |dcb|ddd | lex| Ifz| lgh| lhd| tix|tjz|tkb|tld | SO
SSO dmv | dnx | doz |dpb | Iqv | Irx| Ilsz| ltb| tuv| tvx| twz | txb | SSO

S eaw | eby | eca | edc | mew | mfy | mga | mhec |uiw|ujy|uka|ulc | S
SSW |emu| enw| eoy| epa|mqu|mrw|msy | mta | uuu | uvw| uwy | uxa | SSW
SW fav | fbx | fez | fdb | nev |nfx|ngz|[nhb|viv|vjx|vkz|vib | SW
WSW | fmt | fnv | fox | fpz | ngt (nrv | nsx|ntz | vut | vvv | vwx | vXzZ | WSW
A\ gau | gbw| gcy | gda | oeu| ofw| ogy | oha |wiu|wjw|wky |wla | W
WNW | gms | gnu | gow | gpy | ©oqs | oru | osw | oty | wus | wvu | www | wxy | WNW
NW hat | hbv|hcx | hdz | pet | pfv | pgx|phz | xit|xjv|xkx|xlz | NW |
NNW | hmr | hnt | hov | hpx | pgr | prt | psv | ptx | xur | xvt | xwv | xxx | NNW

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

schwachumlaufende Winde, Stirke 1 = yyy
schwachumlaufende Winde, Stirke 2 = yza
LTSI 5 L 0 o v ot T = Z2ZZ
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Tafel 9.

K = Anderung der Windstarke und Diinung K
sowie Hohe der Diinung.

\indstirke und Hohe der Diinung pthe AL Ty
wihrend der letzten 3 Stunden niedrig miflig hoch hoch
(unter 2 m) (2—4 m) (iiber 4 m)

 Diinung hat zugenommen a 3 T

Wind hat aufgefrischt »  unverdndert b k S
»  hat abgenommen c t

- Diinung hat zugenommen d [4 u

Windstirke unverandert - »  unverdndert e m v
L »  hat abgenommen . 7 n w

( Diinung hat zugenommen g o X

Wind hat abgeflaut | »  unveradndert h P y
» hat abgenommen i q 4

Tafel 10.

L= Linge und Richtung der Diinung. L

Richtung der Diinung
Linge der Dimung
| N NO o) SO S SW A\ NW
kurz (bis 40 m) a d g Jj m P S \4
mittellang (40 bis 150 m) b € 1 ST T n q t w
lang (iiber 150 m) c f i [ o X u y
Durcheinanderlaufende Diinung .......... = 2

Keine Diinung, Diinung nicht feststellbar = x

Anmerkung: Diinung darf nicht mit Seegang und Windsee verwechselt werden.

Als Diinung bezeichnet man Wellen, die entweder vom fritheren Wind herriihren oder aus eincm
anderen Windgebiet stammen. Ihre Richtung kann daher von derjenigen des herrschenden Windes
oder der Windsee abweichen und unterscheidet sich von ihr durch eine ausgeglichenere Wellenform.

Die Linge der Diinung zeigt je nach Seegebiet, Ursprung und Alter grofie Unterschiede. Fiir den
freien Atlantik werden folgende Lingen festgesetzt:

Kurze Diinung ........ — bis etwa 40 m
Mittellange Diinung ... = etwa 40—150 m
Lange Diinung ........ = iber 150 m.

Windsee ist die vom gegenwirtig herrschenden Wind an Ort und Stelle erzeugte Wellenbewegung.
Die Uberlagerung von Diinung und Windsee ergibt den Secgang.
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Tafel 11.
T = Lufttemperatur in ganzen Celsius-Graden.
+ 28°H)C = a +15°C = n +3°C = a —10°C = n
-+ 27° =D +14° = o | W8 o iR s S
+ 26° =70 S ooh - e — 2 ¢ o G —12° =P
- 25° — ! Ll e | Ol d —13°%, = @g
+ 24° = 8 +11° =7 —1° = e —14° =T
-+ 23° B S S —2° =7 —15% " =18
4= 22° = + 9° = b — 3° — —16° =1
-+ 21° = h 4+ 8% = —4° = h —17° =1
<+ 20° — o o B — . o (s ~18° =%
+ 19° =3 + 6° =w —6° =] —19° =w
+18° gl " e A —7° =k —20° =y
+ 17° = 1 + 4° . —8° =1 —21°%) = z
+ 16° ——J —0° =—=m
Temperatur wegen Schadens am Mefgerit nicht mefibar: x
") oder mechr. *) oder weniger.

Anmerkung: Bis 0,4° nach unten, von 0,5° an nach oben abrunden.
Beispiele: Abgelcsene T(.mpcratur +74° =+T7°=vV
+ 7,9 =48 =1

M = Unterschied
zwischen Luft- und Wassertemperatur.

Tafel 12.

Lufttemperatur hoher als Wasser- Lufttemperatur niedriger als Wasser-
temperatur; der Unterschied betriigt: temperatur; der Unterschied betrigt:
uber 10,0°C = a o ety e 1§ b 0,1°bis 0,5°C=m 4,1% 3 HP*C=8

8,1°bis 10,0°C =D 1,6° » 2,0°C=h 0,6° » 1,0°C=n 51° » 60°C=1%
6,1° » 8,0°C= 1,192 15%C =% 3129 -15C =0 6,1%. % -8.0°C=m
51° » 60°C=d | 06°» 1,0°0C=j 1,6° » 2,0°C=p | 81° » 10,0°C =
4,1° » 5,0°C=¢e 0,1° » 05°C=k 2;,1° » 30°C=4q uber 10,0°C=w
3,1°» 4,0°C=1*¢ 3,1°» 40°C=r
Lufttemperatur gleich Wassertemperatur; der Unterschied betrigt also . . ... 0,0°C=1
Unterschied wegen Schadens am MeBgerit nicht feststellbar ..................... =X

Beispiele: Gemessene Lufttemperatur 15,7° C, gemessene Wassertemperatur 16,1° C;
Lufttemperatur also um 0,4° C niedriger als Wassertemperatur: M = 0,4° C = m
Gemessene Lufttemperatur 8,2° C, gemessene Wassertemperatur 7,9° C;
Lufttemperatur also um 0,3° C hoher als Wassertemperatur: M = 0,3°C = k
Gemessene Lufttemperatur 3,6° C, gemessene Wassertemperatur —0,3° C;
Lufttemperatur also um 3,9° C hoher als Wassertemperatur: M =3,9°C = £

Tafel 12a. G w2 Uhrzeit
der \X/etterbeobachtung in vollen Stunden nach DGZ.

00 Uhr = 05 Uhr = 10 Uhr = k 15 Uhr = p 20 Uhr = u

01 » ~ - b 06 » ——— g 11 » = 16 » = q 7.3 B N

02 » =¢ 07 » =h | 12 » =m 17 » =r 2 » =W

03 » = d 08 » =1 13: 5 == I} 18 » =8 . S S e,

04 » == 0 09 » &= J 14 » = 0 19 » = % 24 » T
Anmerkung: Bis 29 Minuten nach unten, von 30 Minuten an nach oben abrunden.

Beispiele: 0529 Uhr = 0500 Uhr = f

0530 » =0600 » = g
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Tafel 13.

E = Eisverhéltnisse.

Anmerkung: E ist nur zu melden, wenn Eiswetter angefordert oder Eis in Sicht ist.

T e e N AR SO S PO - ¥ ) ICRPRTE SR g s e PR — a
Eisbrei oder Neueis in diilnnen Schichten ................... — b
Neueis, das sich zu packen beginnt ....................... = ©

| weniger als !/, der Seefliche bedeckend = d

Treibeis 1/, bis s » » » = €

in kleinen Schollen 1/, bis 3/, » » » = f

mehr als 3/, » » » = g

r weniger als '/, der Seefliche bedeckend = h

1, 4 bis 1/ s ¥ » » = 1

Treibeis Yo biS Yy » » » = ]

in grofen Tafeln ¢ vollig geschlossene Flache im N ...... =k

» I ] Y N S = 1

» b N ¥ Srnrren =1

» ) Fecc? R /e S = n

Packeiswiille oder an der Kiiste festgewachsene Eismassen.... = O

A weniger als !/, der Seefliche bedeckend = Pp
Packeisfelder und : :

46 1 4 bis 1/ g ¥ » » = C

R 1/, bis 3, - » Yt » =T

Geschlossene Packeismasse im N .............. TR B e =

] » » | § 2% St FIH, P RO AT Ty =t

» » R e SR R BT L S RN R = 1

) » T PR A o G o Bk =V

Ringsumher geschlossene Eismasse ......................... = W

RURBEIRE 5. SR U i a3 s et s s R v AN, SRS D = 3

Eisverhiltnisse nicht festzustellen ......... TR T P T o = X
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2. Abschnitt.
Tempkurzschliissel.

30. Form des Kurzfunktemp.

31.

32,

33.

34.

35.

Das Kurzfunkwetter nach Tempkurzschliissel (Kurzfunktemp) besteht aus dem Einleitungs-
zeichen »w we¢ und den unmittelbar folgenden Wetterbuchstaben, deren Zahl im Hochstfalle 40
nicht iibersteigen soll.

Szmbolfo]ge.

Sp R B B Sp R B B Sp R B B Sp R B B

P T P T P T P T P T P T P T P T

P T P T P T P P P T P T P i P T

P T P il P T P T P T P T P p P T

P T P ) P T P T P T P ; b P d P T

P 5 iy X Tmb X Tmb "I'mb Tmb .P T P T X Tmb Tmb Tmb

Tmb Tmb Tmb Tmb Tmb Tmb Tmb G P T X Tmb Tmb Tmb Tmb Tmb
Tmb Tmb G U 8] U U Tmb Tmb Tmb Tmb Tmb G U U

Y U Tmb Tmb Tmb Tmb Y

G U U U

Bedeutung der Symbole.
S.. = Kennbuchstabe fiir den Wetterspruchschliissel (s.»Gebrauchsanweisungs, Ziffern 11 und12).

R = Kennung fiir das Seegebiet (Wetterquadratkarte) des Beobachtungsstandortes und Ande-
rung der Windrichtung wihrend der letzten drei Stunden (s. Anlage 01 und Tafel 1 auf
S. 8). |

BB — Kennbuchstaben fiir den Beobachtungsstandort (s. Anlagen 02 bis 19 und Tafel 2 auf S.8).
P = Luftdruck in Zehner- und Fiinfermillibaren (s. Tafel 14 auf S. 18).
T = Lufttemperatur in ganzen Celsius-Graden (s. Tafel 15 auf S. 19).
X = Trenn- und Fiillbuchstabe. Als Trennung der PT-Werte von den T, ,-Werten ist _c_ler

Buchstabe »X« einzusetzen.

S Temperaturwerte der 950-, 850- usw. Millibarflichen bis zur hochsten von Sonde erreichten
Fiinfziger-Millibarfliche.

G = Uhrzeit des Hohenaufstiegs in vollen Stunden nach D. G. Z. (s. Tafel 16 auf S. 19).
UUU = Unterschrift (s. »Gebrauchsanweisunge, Abschn. IIT).

Aﬁweisun; zu den Druck-Temperatur-Werten.

Es sind die PT-Werte von hochstens zehn markanten Punkten zu melden. Nur in Ausnahme-
fillen konnen 11 bis 12 PT-Werte gegeben werden. Mit Riicksicht auf die Eindeutigkeit bei der Ent-
zifferung muf folgendes beachtet werden: Die markanten Punkte sind so zu wihlen, dafl vomMeeres-
spiegel bis zur 300-Millibarfliche der Druckunterschied zwischen zwei aufeinanderfolgenden Punkten
250 mb nicht iiberschreitet; liegt einer oder beide von zwei aufeinanderfolgenden Punkten ober-
halb der 300-Millibarfliche, so darf der Druckunterschied 125 mb nicht iiberschreiten.

Verschliisselung und Abgabe. (Siche »Gebrauchsanweisungs, Abschn. IV und V.)

Entschliisselung, Weitergabe und Entzifferung. (Siehe »Gebrauchsanweisunge, Abschn. VI.)
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36. Beispiel: (willkiirlich gewiihlt)

Wetterspruchschliissel (Sp) <SR Se  SS ATl o) SR W T SO e S e Y S SN S = a
Seegebiet und Anderung der Windrichtung wihrend der letzten drei Stunden (R) = Wetter—
quadratkarte PQR, Windrichtung unverdndert ..........cccoiiiiiiiiein i, =
Semdort (BB) s=-53%-28" N QOB W a5 5 i o iR radliies e Cian ian v kkimits = hg
Druck- und Temperaturwerte der markanten Punkte: ;
1. P}Boden- = 993 mb = & 7i P =158 mbi="b
T|werte = +11,6° = 8 N e Dl e
2P = 03 mD="D 8. P = 426mb = m
T = 4+ 42° =D T = —407° = v
- 0% A Sy mbi == 9.P = 304nb = a
o =4+ 43° =D T=—=502° =%
4, P — 80lmb = a 10. P =- 231 mb = ©
T = — 18" =h T = —59,1° = o
', 54 g = 739mb = 11, P = 150mb = T
T = — §4° =1 T =—481° = d
6. P = ‘§92mb =1
: = — 8§8% =10
Temperaturwerte der Fuinfziger-Millibarflichen:
T950 ST T650 =—131°= 8 T350 = — 45,3° =
T850 =g it =4 T550 = —24,0° = € T250 = —J6,7°=m
T750= — 5,6° = { T450=—37,1°= ' T150:—48,1°=d
BEnsichemnaszet (Q) = 1325 Uhr D.GLZ. .. ..obhisiss Vet idls vas s vabion 1 saauiney =n
U RN | R R SRR R SRR SR e - e b T — vno
a) Symbolfolge:  b) verziffert: ) abgabefertiges Kurzfunkwetter:
. | i w W (Einleitungszeichen)
Sp R B B TR o S+ G a x e d
P T P 1 3 g 5P b R R 5
P Lar P T I ¢ B R BN R Th
P T P T - S T et w s k u
P 4 P T b g ' m: =¥ (4 B0 0
P A s P i R B W =
P £ b X S r g+ 0% 2 - SR S R 4
Tob Tonb Tmb Tmb a. 47088 - oARE OET R
Tt Tty Tty Tonby r a m d e [
G U U U ;i R o g k%

(die verschliisselten Buchstaben
sind willkiirlich gewiihlr)

d) entschliisselt und weitergegeben:

SSD — OKM Wewa — Geheim — Kurzfunkwetter — 1456 —

q h g gspb rbah g U S b g
oD 0 : o T B gl B r amd nv

— M. N. O. Bernau. :

a m v
a n o




s
A (siche Tafel 1 auf S 8)
B B (siehe Tafel 2 auf . 8).

Tafel 14. e

P P = Luftdruck in Zehner- und Fiinfermillibaren.
1050 )mb — a | 800mb =a | 550mb = a | 300mb = a 175 mb = a
1040 =% 790 = b 540 - = b j-agssitty 170 - = b
1030 = C 780 =0 520 =0 290 = 0 165 38 ¢
T ey ey (O, [ MRG0 B SN W B T P L S e
1010 = e 760 — - 510 = € 280 = e 155 = e
1000 = f 7% = P 500" = £ | 275 e 1
990 =g | M =g | 490 =g | 200 =g | 145 =g
URDs e b T oo il 80 - o= | 265, iy | AR
970 . p 1 [P e Y Ty S | 260 S5 1) it |
960 = j 70 = 3j 460 = j 255 = j 130 = j
950 =k 7 et P T R T Y T S 125 =k
940 i ) R a0 =1 o5 = 12070
930 = m 680 = m 430 = m 240 = m 115 = m
920 =15 B0 =M | 235 i 116 .= n
910 = 0 §60 - ="os M0E =0 |-230 =g 105 =o
900 = P 650 D 400 = 225 =1 e =P
890 | 640 ) 390 - 220 &= 95 =g
880 =r 630 - = p BAO < 215 = r A
870 NN T e P B R S B 85
860 = ¢ e 3607 = d 1205 5t 80 =%
850 — e 600 =1 350 = u 200 =1 75 = B
840 e B, MUt e a7 R BE S, R T (e TR s ¥
830 = W 580 = W 330 — 190 — 65 = W
820 =¥ 570 = Vel 320 U 185 =3 60 —3%
810 =,z 560 = Z 310 — 8 180 = 2 55 - 2

") oder mehr.

Anmerkung: Bis zu 4,9 mb (ab 300 mb bis zu 2,4 mb) nach unten, von 5 mb (ab 300 mb von 2,5 mb)
an nach oben abrunden.

Beispiele: P = 915,1 mb = 920 mb

915,0 mb = 920 mb

914,9 mb = 910 mb

= 267,6 mb = 270 mb
= 267,5 mb = 270 mb
= 267,4 mb = 265 mb

I

I
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o g
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Tafel 15. T
T = Lufttemperatur in ganzen Celsius-Graden.

+30°C = a + 5°C = a —20°C = a —45°C = a —70°C = a
= 28% ==D 4+~ 4° =D —~2]1° =D —46° = Db —71° = D>
B e AN =) —22° = c +—47° = cC e J RS N )
21> = @& + 2° =d —23° =d —48° = d —73° =d
+26° = e Mo LIS T —24% =8 —49° = e —74° = €
+25° =7 0° =17 e J50 =i f —50° =Tf —T75° = £+
+24° =g ] Y g 5 —26° =g el | R - ~70° . =&
o290 el — 2% =h —27° = h —52° = nh —77° «=h
+22° =1 — 3% —28° =1 —-539% - =} —78° =1
o e — S r LR T —29% - =3 —54% =] -0 = ]
+20° =k — 5° =k —30° =k —Hhf =k —80° =Kk
+19° =1 —_6° =1 —3le =1 —56° =1 —8l° =1
+18° =m — 7 =nm —32° =m —57° =m —82° =m
+17° =n R i —339 =N —58° =n —83° =n
]G0 L= "0 — 9° =0 —34° = 0 —59° = o0 —84° =0
el S =P —10° =7p —35° =p —60° =P —85° =P
+14° = q —11° = q — 36° q Pl e — o | —86° = q
o - o el S -, ~3]® =7 —02%. =T —87° =T
P = 8 o R —38° =8 —63° =8 —88° = s
411 =t —14° =% —39° =1 —64° =1 e - A
4109 "="10 —15° = u —40° = u —065° = u

R | L e THSE S S —41° =V —66° =1V

+ 8° =W — 7% =W —42° =W —67° =W

T A — — 180 ==y —43° y —68° =Yy

O —19° =z —44° = zZ' — 069 =z

Anmerkung: Bis 0,4° nach unten, von 0,5° an nach oben abrunden.

Beispiele: T — —34°% = —3°% =4}
T = —35° = —4° = J
Tafel 16.

G = Uhrzeit des Hohenaufstiegs in vollen Stunden G
| nach D.G.Z.

00 Uhr = a 05 Ubhr = 10 Uhr = k 15 Ubr = p 20 Uhr = u
0L » =D 0685 == 11y =1 Wy = 2Ny ==Y
021 % = @ 07 » =h 12°% ) = M AT A — k5, 2203 =W
03 » =4d 08 » =1 13 % =N £ Sk 23»=y
04 » = e 09»=J 14 % =.0 19 %= 1% 2
Anmerkung: Bis 29 Minuten nach unten, von 30 Minuten an nach oben abrunden.
Beispiele: 0529 Ubr = 0500 Ubhr = :
0530 Ubr = 0600 Ubhr = g
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3. Abschnitt.
Pilotkurzschliissel.

40. Form des Kurzfunkpilor.

Das Kurzfunkwetter nach Pilotkurzschliissel (Kurzfunkpilot) besteht aus dem Einleitungs-
zeichen »w we¢ und den unmittelbar folgenden Wetterbuchstaben, deren Zahl im Héchstfalle 21
nicht iibersteigen soll.

41, Symbolfolge.

Sp B iopesn oder Sp R
5 G e b RS 7 1 SR S ) RO L
[ RN g N S R
Gy 28 T Uiy

42. Bedeutung der Symbole.
Sp = Kennbuchstabe fiir den Wetterspruchschliissel (s. »Gebrauchsanweisunge, Ziffern 11 und 12).

R = Kennung fiir das Seegebiet(Wetterquadratkarte) des Beobachtungsstandortes und Anderung
der Windrichtung wihrend der letzten drei Stunden (s. Anlage 01 und Tafel 1 auf S. 8).

B B = Kennbuchstaben fiir den Beobachtungsstandort (s. Anlagen 02 bis 19 und Tafel 2 auf S. 8).
D = Windrichtung nach 16-teiliger Skala (s. Tafel 17 auf S. 22),
F = Windgeschwindigkeit in ganzen 2 m/sek. (s. Tafel 18 auf 8. 22).
G = Uhrzeit des Hohenaufstiegs in vollen Stunden nach D. G. Z. (s. Tafel 16 auf S. 19).
U U U = Unterschrift (s. »Gebrauchsanweisung«, Abschn. III).

43, Anweisung zu den Windrichtungs- und Windstirkewerten.

Es sind die DF-Werte am Boden und in 1000, 3000, 5000 usw. bis zu 11000 m Héhe
(geometrische Meter), d. h. von hochstens 7 markanten Punkten zu melden.

44. Verschliisselung und Abgabe. (Siche »Gebrauchsanweisunge, Abschn. IV und V.)

45. Entschliisselung, Weitergabe und Entwzifferung. (Siche »Gebrauchsaxiweisung«; Abschn. VI.)
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46. Beispiel: (willkiirlich gewiihlt) . :
Wetterspruchschliissel (Sp) ............... s ot s R SIS ey 8 WAl K AR R R b — B .
Seegebiet und Anderung der Windrichtung wihrend der letzten drei Stunden (R) =

Wetterquadratkarte GHI, Windrichtung unverdndert ................. .ot =-h
T R R B i A PR RN, ) S SRS R A=
Windrichtung und -stirke an den markanten Punkten:

1.D = 4% B . - Dyt oen = 200° = 1
F}am ke = 7 ha el = 0 F}m s =120 mhek: = g
v DY = 145° = T 134 = 160° =5
1 L
F}‘“ PED i Si F} e e Dl b @
O 7§ = 170° = h 6. D). = 138° = f
F} O m = .9,2 misek. — f F} i = 5,4 m[sek. = d
ettt (G) = 1230 Ullr D.G.Z. (i et @ v ivi s i =i Rt 5. ks DO G s s M =n
RCUNIRRCIIREE CITUNT) - .o o5 505 o a'ibin ntonm o 5 6 57 Mo m e S R -+ 2 Vil R R PV IR 2 T 4 = rdx
a) Symbolfolge: b) verziffert: c) abgabefertiges Kurzfunkwetter:
w W (Einleitungszeichen)
Sp HesB - B oA - o 3Ly o NG S o AR
Da=@P-D ¥ « RRRI IR 8§ ESTPE S
Do E...D o F < GOEE (RS A o L e,
fEAntesy: . F [ A PR w3 X Paa
geale U-. U | G o S s ' “hbam g

(die verschliisselten Buchstaben
sind willkiirlich gewihlt)
d) entschliisselt und weitergegeben:

SSD — OKM Wewa — Geheim — Kurzfunkwetter — 1456 —
-rhww da'eo'f 4 o s A R gefd nrdzx— BdU.
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A (siehe Tafel 1 auf Scite 8).

BB (siehe Tafel 2 auf Seite 8).

Tafel 17.
D D =Wi.indrichtung nach 16-teiliger Skala.
NN = 12% bis “33% = &~ SSWi = 192% 1ns 213% =12
NO = 34° » 56° = b SW = 214° » 236° = j
LY = 5170 d82.=0 WSW = 237°% 3 258° =i
O= T79° » 101° = 4d W = 259° » 281° = 1
DSO = 102% s 133 @ WNW = 282° » 303° = m
SO = 124° » 146° = T NW = 304° » 326°=n
SSO = 147° » 168° = g NW- = 327 » 2489500
S =100 3o 101% =1y N =:349% 'y S ==u1
Windstille = q
BCiSEiCleZ D= 99 =4d
1) = 1248 =
Tafel 18.

F F =Windgeschwindigkeit in ganzen 2 m/sek.
0O m/sek. = a 14 m/sek. = h 28 m/sek. = © 42 m/sek. = V
2m/fsek. = b 16 m/sek. = 1 30 mfsek. = p 44 m/sek, = W
4 mfsek. = C 18 m/sek. = J 32 mfsek. = q 46 m/sek. = X
6 m/sek. = d 20 m/sek. = k 34 m/sek. = T 48 m/sek. = ¥
8 m/sek. = € 22 mjsek. = 1 36 mfsek. = S 50 m/sek. = z
10 m/sek. = £ ‘24 m/sek. = m 38 m/sek. = t
12 m/sek. = g 26 m/sek. = n 40 mfsek. = 1

Anmerkung: Bis 0,9 m/sek. nach unten, von 1,0 m/sek. an nach oben abrunden.

b
e

Beispiele: F = 2,9 m/sek. = 2 m/sek.
F = 7,0 m/sek. 8 m/sek.

(3 (siche Tafel 16 auf Seite 19).




